

El Conquistador



Semanaario Tradicionalista

SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela, al mes 0'25 pesetas.
En el resto de España 1'25 ptas. trimestre. Page adelantado.

Dirigir la correspondencia al administrador de 'El Conquistador', Círculo Jaimista.

Por los héroes de la Tradición

Lamentamos notablemente, el que la publicación de este semanario, no haya podido efectuarse, como hubiese sido nuestro vehemente deseo, el día diez del mes actual, festividad nacional de los mártires y héroes de la Tradición, según cómputo del Calendario de la Comunión Jaimista.

Sin embargo, como no está en nuestro ánimo, omitir la remembranza de ese día, ni dejar de contribuir, aunque sea con pequeño y mezquino material a la piadosa obra de orar por los difuntos, ni que economizemos el derramar lágrimas amorosas por la sentida recordación de aquellos malogrados hijos de la Causa Legitimista, que hasta la fecha han sucumbido gloriosamente y han muerto como leales y valientes defendiendo nuestros santos y católicos principios, hemos creído oportuno hablar de dicha festividad en el presente número por ser el más próximo a ella, y para que no nos quede el sentimiento y el dolor, por todo aquello que existe en nosotros de tradicionalistas, de no haber cumplido con un deber de estricta y riguro-

sa justicia, por ley de naturaleza y por precepto y disciplina de Comunión.

El 10 de Marzo de cada año es día de tristeza y de funerales. Esa fecha imperecedera, que todo buen jaimista guarda con orgullo y con respeto, con fidelidad y con exactitud, fué destinada por la inmensa gratitud, por el profundo y noble reconocimiento y por el intenso y paternal cariño del que fué nuestro augusto Caudillo, Carlos VII, cuya irreparable pérdida nunca lloraremos bastante, para perpetuar la memoria de los muertos, para inmortalizar los nombres de los héroes y para dar culto y veneración especial, a las cenizas sagradas de todos aquellos que nos precedieron en el camino del honor y murieron virtuosos y consecuentes con las sanas enseñanzas de nuestras católicas doctrinas y los lemas benditos y santos de nuestra Bandera.

Legalicemos la autenticidad de tan soberana institución, copiando el primer mandato que nos hizo nuestro gran Rey y martir en su testa-

mento político verdadera joya de religiosidad y de patriotismo.

Dice así: «Inmense es mi agradecimiento a los vivos y a los muertos de nuestra Causa, Para pobrarlo y perpetuar su memoria instituí la fiesta nacional de nuestros Mártires. Continuada religiosamente los que hayais de sobrevivirme. Congregaos para estímulo y aliento recíprocos y en testimonio de gratitud a los que os precedieron en la senda del honor, el día de 10 de Marzo de cada año, aniversario de la muerte de aquel piadoso y ejemplarísimo abuelo mio, que con no menos razón que los primeros caudillos coronados de la Reconquista tiene derecho a figurar en el catálogo de los R.... genuinamente españoles.»

Jaimistas oriolanos, congregemosnos, unámonos; y obligados por la identidad de creencias y por la igualdad de sentimientos, demos culto y veneración, levantando un altar dentro de nuestros corazones, a nuestros buenos y leales hermanos fallecidos; ofrezcamosles con verdadero estímulo un tierno homenaje de gra-

titud, y aportemos con generosa actividad, para tejerles la misteriosa corona de dulces recuerdos, la flor siempre viva, de nuestros sentimientos acariciada con fúnebre tristeza, bañada con un fuerte llanto y esmaltada de ardorosas lágrimas que con ferviente y nostálgica emoción y entusiasmo se vean destilar copiosamente de nuestros ojos.

Miremos también al Cielo, ante esas vibraciones del corazón, ante esos movimientos del alma producidos por el sentimiento, y salga de allá, de lo más íntimo y de lo más profunda de nuestro pecho, una súplica fervorosa, una plegaria y una oración llena de fé y de consuelo; que llegue hasta el trono del Dios de las infinitas misericordias; que retumbe su eco en la region sin tiempo, en el lugar de las eternidades y sirvales de paz, descanso y gloria sempiterna, a los mártires de nuestra católica y legítima Comunión, defensora de Dios de la Patria y del Trono.

La Redacción.

¡Por nuestros Mártires!

Al instituir nuestro nunca bastante llorado Carlos VII (Q. S. G. H.) la fiesta del día 10 de Marzo en conmemoración de los mártires de la Tradición, lógicamente pensando, quiso encauzar nuestra mente guiándola al centro donde conver-

gen los mas puros sentimientos y afectos de nuestra alma, al venerando recuerdo de aquellos de nuestros compatriotas que, ofreciéndose por el bien de nuestra Patria, murieron en su holocausto.

Lógico es, pues, que el Augusto institutor de esta nuestra fiesta, juzgara que no podríamos hon-

rar mejor a aquellos que glorificaron la hermosa y Santa Trilogía, dando por ella su vida, que dedicarles, por lo menos, una sola vez al año, una fiesta, fiesta esta de sublimes y de imperecederos recuerdos que entusiasman a todo fiel soldado de la Tradición santa de nuestros amores, y le animan a

seguir por el camino que le trazaran aquellos héroes, convirtiéndose en dignos émulos suyos.

Esos valientes requetés, esas bravas juventudes, esperanza del futuro esplendor de nuestra amantísima España, tienen el ineludible deber de seguir aquellas huellas, si quieren mostrarse dignos suce-

sores de sus mayores, testimoniándolo con la mas estricta disciplina y subordinación dentro del partido; obediencia, sumisión y respeto a todas las autoridades de nuestra gran Comunión.

¡Benditos una y mil veces sean nuestros antepasados que con su ejemplo en el desprendimiento de todas las cosas terrenales, nos enseñaron la senda del deber, ejemplo muy digno de imitar!

Congreguémonos, pues, en la Casa de Dios ese gran día compactos y unidos en santo pensamiento y acción. Agrupémonos en el Sagrado recinto. Desterremos de nuestro corazón y para siempre las rencillas personales si las hubiere, y acerquémonos a la Sagrada Mesa purificadas nuestras almas en el Santo tribunal de la penitencia, ofreciendo al Dios de las misericordias nuestras comuniones para que sirvan de gloria a nuestros mártires, y sin olvidar, claro está, en las oraciones al Egregio fundador de la fiesta de eterna memoria; y cantando himnos de gloria a Dios Trino y recordando a la vez aquella enseñanza del Divino Maestro al instituir el Augusto Sacramento de la Eucaristía que dijo: «Cuántas veces hicieris esto, lo hareis en mi memoria», ejecutémolo así.

¡Loo a los mártires de la Tradición!

Domingo Tortosa.

Barcelona, Marzo 1915.

Casos y cosas

Entre los casos de la semana ninguno tan chusco como el del bombardeo de los Dardanelos por las escuadras aliadas. De esta hecha no quedaba un turco, ni un austriaco, ni un alemán. Nos han hablado de fuertes destruidos, de desembarcos ¡qué sé yo!; pero de la noche a la mañana ellos mismos nos cuentan que por razón del mal tiempo las escuadras aliadas han decidido retirarse. El gallo de Morón se pasaba todo el día cacareando, pero acabó sus días sin una pluma para muestra. Los aliados si pierden no será por falta de gallear; pero plumas no les deben quedar ya más que las que trajeron por taparrabo los negros africanos.

Se está llevando a efecto el canje de prisioneros inútiles para la guerra como propuso a las naciones S. S. Benedicto XV. Podemos los católicos decirlo muy alto: La única medida humanitaria que se ha llevado al cabo por las naciones luchadoras ha sido por mediación del Papa.

¡Después dirán los socialistas, los anticatólicos y la granjería universal

que la Iglesia no es amiga de la paz! En el mundo hay mucho tonto que se deja engañar, y sobre todo mucho bribón que ha hecho oficio de la mentira y de la calumnia.

¿Ustedes conocían a D. Toribio Sánchez? Pues D. Toribio era un amigo íntimo de Lerroux, riquísimo. Lerroux que no tiene un pelo de tonto le trajo de América a España y le presentó a diputado a cortes, le hizo creer que entre los dos iban a regenerar a España y ha librarla del oscurantismo, de los frailes y de los curas. D. Toribio que al oír hablar de frailes o curas se le ponen los nervios de punta, se entusiasmó; pero al poco notó que su maleta iba aligerándose y tanto se aligeró que el indiano tomó las devilladiego y sin volver la cara atrás... por sí venía Lerroux, se fué de nuevo a América.

Estos días ha reaparecido en S. Sebastián y, curado ya del primer susto, sacó D. Toribio la lengua la emprendió contra el emperador del Paralelo y cuentan que lo dejó paralelo al betún.

Con el tiempo, todo se explica. ¿A qué iban nos preguntábamos estos republicanos con tanta frecuencia a América? Pues muy sencillo, en busca de D. Toribios.

El cielo sigue duro, de bronce; no vivifica los campos la lluvia, y el hambre toma cada día proporciones mayores. Es castigo. Vedlo: las nubes aparecen en el horizonte y después se retiran sin llover una gota.

Lo merece nuestra conducta. La Patrona ha venido de rogativa a la Catedral ¿quienes la visitan? Sola estaba en Monserrate, sola está ahí. ¡No llueve! ¡no llueve! ¿Como ha de llover? ¿Lo pedimos? ¿lo suplicamos? ¡Castigo, castigo! se oye a toda hora. Es verdad pero ¿buscamos el remedio? Las Iglesias vacías, los confesionarios vacíos, los comulgatorios vacíos; y sin embargo los mismos vicios, creciendo los escándalos y oyéndose como nunca blasfemias e impiedades.

Pálidos y demacrados se vé por nuestras calles a pobres jornaleros de los campos arrastrando tristes su negra fortuna. ¡Dios tenga piedad de ellos! ¡Dios ablande el corazón de los pudientes! Pero, amigos míos, sería muy escandaloso, por no decir criminal, hacer del hambre bandería política. En boca de muchos corre ya que hay quien instiga a pedir pan a quienes no tienen verdadera necesidad, para comprometer a los de arriba. Es un proceder muy socialista. Los conflictos de esta clase se resuelven no agitando, sino dando; es muy cómodo cerrar el bolsillo y mandar a otros sitios a pedir.

Los católicos con las cocinas económicas, con la sopa de los conventos, dando limosnas cuantiosas estan remediando muchas necesidades. ¿Han oído ustedes hablar de las limosnas de los socialistas? Sin ir tan lejos ¿han oído ustedes hablar de las limosnas de los

políticos liberales? ¡El día que el pueblo abra los ojos no va a haber bastantes escobas en España para barrer a tanto pilllo deslenguado!

¡¡CRUZADOS!!

No es el oro el que lleva a la victoria ni el que alcanza laureles inmortales; las páginas sublimes de la Historia no se escriben sin nobles ideales.

No es la espada del hombre mercenario la que vence en los campos de batalla; el valor es quien rinde al adversario y le abate y le humilla y le avasalla.

No es política ruin, baja y atea la que arrasta a los pueblos bien nacidos; política servil que en Dios no crea, es dogal de los pueblos sometidos.

Solo Dios, Patria y Rey son los amores que dan mártires mil a una bandera, como diéronlos ya en tiempos mejores cuando alzóse viril la España entera.

Entonces, con su sangre los cruzados a la fiera liberal pusieron veto, imponiendo a los cínicos y osados con la voz del cañón santo respeto.

¡Prez y honor a los mártires gloriosos que en aquellas jornadas sucumbieron! ¡Sepamos ser cual ellos generosos y aprendamos a morir como murieron!

J. Montañés.

Esta poesía, se remitió al Semanario «La Trinchera», para su inserción en el extraordinario del próximo día 10.

El 10 de Marzo

Esta es la fecha consagrada por nuestro inolvidable Caudillo D. Carlos de Borbón (q. s. g. h.) para recordar a los fieles partidarios de la Tradición, el deber en que están en ese día de cada año, de elevar al Todopoderoso sus más fervientes plegarias por las almas de los mártires de nuestra santa Causa; por las almas de aquellos héroes incomparables, que sucumbieron en los campos de batalla luchando hasta sacrificar su vida en aras de nuestros sublimes ideales sintetizados en el bendito lema de **Dios Patria y Rey**, estampado en nuestra gloriosa bandera.

Aquel Caudillo Augusto, que tantas y tantas veces compartió con sus aguerridos Soldados, los azares de la ruda campaña que con sin igual brío sostuvo contra las numerosas huestes de la revolución impía que, con tanta tenacidad, ansíaba arrancar del suelo de nuestra querida España, todo lo tradicional que en otros tiempos y por tantos siglos la hizo grande y poderosa, al par que temida y respetada por las demás naciones de Europa entre las

que ocupaba el primer puesto; aquel caudillo, repetimos, sabía muy bien y estaba harto convencido, de que en el corazón de sus leales legitimistas, ardía viva y esplendorosa la sacrosanta llama de la Fe, y por eso, en un rasgo sublime de acendrado amor y caridad intensa, instituyó la que designó gráficamente con el nombre de «Fiesta de los mártires», para implorar del Dios de las Misericordias, el eterno descanso de las almas de aquellos que despreciando bienestar y riquezas, acudieron presurosos a empuñar las armas, para quebrantar, como lo hicieron, el arrollador empuje del odioso Liberalismo, que es la piqueta demolidora de todo lo santo y de todo lo noble; que es la más funesta secta inventada por Satán para corromper a la Sociedad y destruir todo orden moral, sumiendo al mundo en la más espantosa de las barbaries.

Nosotros pues, que seguimos siendo fieles a la Tradición; nosotros que como aquel gran R... sentimos también arden en nuestros corazones esa Fe que tantos y tantos héroes ha producido, debemos recorrer y recorreremos ¿quién lo duda? el camino que con estela luminosa nos señaló aquel, sin que nos arredren las penalidades y sufrimientos; sin que nos espanten los sacrificios; sin que nos intimiden los peligros; sin que temblemos ni ante la misma muerte, porque esta es preferible, a arrastar una existencia manchada por el vilipendio y la deshonra.

Así pues, al par que roguemos en el día de dicha fiesta por los que perdieron su vida en defensa de nuestra Causa, procuremos imitarles en el valor y en el sacrificio, para que jamás se nos marque con el infamante estigma de los cobardes.

M. Montero.

De actualidad

Es pie forzado y tema obligadísimo en la actualidad el comentar las circunstancias por las que angustiosamente atravesamos y que constituyen un problema de suyo difícilísimo.

La situación económica de la población cada día se va haciendo más triste y desafortunada. Para convenirse hay necesidad de estar y penetrar en los barrios más pobres, y observaremos el hambre y las necesidades que nos acometen.

Es horroroso ver un sin número de familias que pasan la mayor parte de los días sin tener nada en ab-

soluto que *llevarse a la boca* para alimentarse e infinidad de padres de familia sin ganar un mísero jornal para el sostén de sus casas. Pero lo que más destroza el corazón y hace *pedazos el alma*, son las inocentes e infelices criaturitas que acosadas y atormentadas por la necesidad y la falta de pan, cruzan y recorren con desesperación las calles y las plazas con sus macilentas y débiles miradas, sus caritas demacradas y muercecitos de hambre, devorando con ambición y egoísmo los trozos y las pieles de las naranjas que encuentran a su paso; y hasta hemos oído decir, haberse dado el lamentable caso de ver a un convecino nuestro a punto de perecer de hambre, salvándose de sus garras y de su fiereza, gracias a la oportuna intervención de algunos individuos que le socorrieron y le alimentaron, y aun después le hicieron una piadosa colecta.

¿Cómo se explica el que esos desdichados hijos, esos seres desheredados de la fortuna, puedan vivir y sostenerse? Esto solo se comprende atendiendo única y exclusivamente al alcance y la extensión ilimitadísima que tiene la Divina Providencia, la cual llega y se dilata no solo a los hombres, si que también hasta las cosas más inferiores.

Echemos también una mirada a los partidos rurales de la población, y por ese orden y a ese tenor encontramos millares de individuos sumidos en la más indigente y precaria situación, faltos de trabajo y de pan. De ello dan lujoso testimonio las imponentes y nutridas masas dispuestas en manifestaciones que en repetidas y próximas ocasiones nos han visitado, llevando a la cabeza sus respectivas comisiones de representación, presentándose a nuestras autoridades en demanda de trabajo y de recursos para hacer frente a sus desgraciadas circunstancias; sin que omitamos el detalle importantísimo de que en tales ocasiones, grupos fraccionados de los manifestantes, han recorrido sin impedimento alguno de las autoridades, las calles de la población, constituyéndose en algunos establecimientos de comercio amenazando y violentando á sus dueños, para que les diesen algunos de sus géneros y especies y hasta dinero.

La causa próxima de estas desventuras y circunstancias tan desesperantes y feas, todos las conocemos sobradamente. Tampoco se nos oculta de que el motivo y la causa

remota y mediata de nuestros males y desdichas afflictivas, es el abandono e incalificable negligencia de nuestras Autoridades y del Gobierno, encargadas de velar por la defensa moral y material de los ciudadanos y de los pueblos de su nación, a quienes así mismo tampoco se les podía ocultar el presente de horrores y miserias que a paso de gigante nos acuciaba y del que la Prensa en general hace ya mucho tiempo viene dando la voz de alerta.

Todavía es tiempo de remediar la situación del país ó de los países, evitando por una parte su avance y por otra concediendo obras de reparaciones, construcciones y fortificaciones que acumulen jornales y pan para la clase obrera. Sin perjuicio de otros medios y recursos que deben agotarse, para evitar a todo trance cuanto lamentamos y padecemos.

Variedades

Cataplasmas

—Mama, ¿dónde está el Pá, que no lo visto en tó el día.

—Sa ido juera, hijo mío. Sa ido a Madril con el Arcarde, D. Federico y D. Paquito Ballesteros.

—Y el Arcarde y D. Federico, san ido juntos con D. Paquito? ¿Pus no dísa el pá que D. Paquito no podía ver al Arcarde y a D. Federico? Que se tiraban al cuello, y D. Paquito le tenía muncha inronia y muncha invidia al Arcarde y a D. Federico? Y a qué sa ido el pá con ellos.

—A llevarles las maletas y a guardarles las espartas: Por que por ahí hay mucho ratero y muncha hambre y van a traer mucho dinero pa comprar harinas y trigo y pa componer motas; y pa ver al deputao y a los menistros y a toa esa gente gorda pa que hagan munchas cosas guenas y munchas obras, pa que trebajen los probes, que se mueren de hambre.

—Mama, ¡que guenos son, el Arcarde y D. Federico!; tienen cosas de no tener ná de Salomón, pero son mu simpáticos y mú... así... desos... que se menean, y que van a toas partes, incluso a la misma... Corte.

—¡Probeticos! Ellos poco han podio, pero son los amos de Orihuela. ¡Y ya ves tú!; ¡tan bien como se portan y tan mal que lo hacen!...

—¿Quién, mama? ¿Ellos? ¿El arcarde y D. Federico?

—¡Ellos!... ¡ellos!... ¡ellos!... ¡ca!... ¡ca!... ¡Hu! ¡Imposible!

—¿Mama? Y el pá, traerá él, los dineros? ¿Podrá traerlos?

Si los trae en menus me tie que dar un perro gordo pa una milocha.

—Pero, hombre, ¿como vá a traer tanto dinero en menuo?

Ellos traerán papeles... ¡munchos papeles...! tó papel. Y no serán pa milochas, sino párina y trigo.

—Pus me dá lo mismo; que me den los papeles y ma horro el comprarlos; me hago la milocha y con la harina que merquen hago la gacheta pa pegar la milocha.

—Mira, no me requemes la sangre y vete a jugar... Si los papeles, ¡infeliz! serán billetes del Burro. ¡Animal!

—Gueno, ¿me echas? Pus ya no te quiero, ni a tí ni al Arcarde ni a D. Federico, ni a naide. Y cuando venga el pá, le digo que mas dicho animal, y que los billetes has dicho que son del Burro, pá que se lo diga tó eso a los que el les guarda las espartas... y te metan en el retén.

No te pares en mujeres.

Esto decía un cura de un pueblo a su sacristan cuando rezaba en voz alta y con cierto sonsonete el Ave María. Cada vez que paraba un *poquitín*, en el: «bendita tu eres entre todas las mujeres».

Digo esto, porque, verdaderamente no nos debemos parar en mujeres; sin que por esto quiera ofender a todo el sexo en general; aludo a un hecho determinado, y este tampoco comprende a todo el género, por consiguiente perdonen mi historietta, si dá lugar a interpretación distinta y a aplicación separada y ajena de la mía.

El caso es relatar una corta conversación que hace pocos días sostenían varias muchachas, que paseaban cogidas del brazo por una calle de esta Ciudad. Decía una de ellas, y *no nos paremos en mujeres*, que su padre era muy bueno, que no ofendía ni hacía mal a nadie, y que sin embargo le aborrecían, no le querían y que además decían que robaba. Se trata de cierto empleado. Y la muchacha continuó diciendo a las demás que la escuchaban: *¡Válvelo, robaban otros más que mi padre y no obstante no le odian ni cuentan con tantos enemigos.*

Y cuento *colorao*...

Rasgos patrióticos

El lunes próximo pasado se convocó a junta extraordinaria, a nuestro Excmo. Ayuntamiento. No sé si equivocaremos la fecha; pero como no nos hace al caso, nos tiene completamente sin cuidado el señalar fecha inexacta. Solo acudieron a la reunión 9 concejales de los mauristas; de los liberales, lástima de nombre, ni uno solo. No pudiéndose celebrar sesión por falta de número suficiente. El objeto de la reunión era el tratar de la solución del problema angustioso y difícil, que las circunstancias nos han puesto en el encerado de nuestra comarca; y como asunto altamente humanitario y patriótico, además de la competencia y obligación que pesa sobre el Ayuntamiento, este acordase la manera, el remedio y los recursos que habian de emplear se para impedir en la parte más conveniente y posible, el hambre que nos amenaza, por la carencia absoluta de jornales en la clase obrera; y evitar, por ende, los malos efectos y resultados de la situación económica de la

Ciudad tan en precario y tan en crisis.

¿En que piensan y que entienden por democracia y por ¡concejales de nuestro Ayuntamiento los miembros liberales de esa entidad? No atropellemos lo mejor y más sagrado por lo ruin y detestable. Aun lado las pasiones y los egoísmos, y por encima, aun de nosotros mismos, que cabe, el bien general y los intereses y derechos de nuestro suelo patrio y objeto de su representación y de su velable gobierno.

Por algo, y ese algo no son combinaciones, enredos políticos, aspiraciones de pavón, enemistades, odios, descontentos y abandonos de intención, sin entrañas, como se pinta o falsamente se quiere pintar la política de nuestros días; por algo, y ese algo no es tampoco la ambición y el deseo indiscreto de colocarse en la nacarada y brillante *carroza* de la victoria y del triunfo por el gobierno y el poder del pueblo: Ese algo es hacerse común de los de abajo y sacrificarse y sacrificarlo todo por los que resultan sus siervos, sus administrados y los encargados de su defensa y custodia, y ese algo también quiere decir que ayudemos que cooperemos y que influyamos por todo aquello y todos aquellos, que bien lo necesiten, sin mas miramientos que el beneficio y la protección de los que por múltiples deberes estamos forzados a prestarlos, con todas las energías de nuestra alma y con todas las fuerzas de nuestro corazón.

Por fin se celebró sesión al siguiente día, y como si hubiesen jugado a la *Tuza*, allá me mandaron al *gavilán*.

El Encargado de la Sección.

NOTICIAS

En la madrugada del pasado jueves, falleció la joven Señorita Doña Nieves Ortega Cremades, hija de nuestro querido amigo el Capitán de Infantería Don Antonio Ortega.

El entierro verificado en la tarde, fué una imponente manifestación de duelo.

Enviarnos a los padres y familiares nuestro mas sentido pésame, recomendarlo una oración por el alma de la finada.

Mañana con motivo de la festividad de Santo Tomás de Aquino, patrón del Colegio docente de esta Ciudad que figura con el título del mismo nombre, los alumnos de dicho Centro, celebrarán solemne función religiosa, en la que tomará parte el exalumno D. Ignacio Genovés, que cantará en la misa de comunión; recibéndola por primera vez algunos alumnos, entre los que figurará como primer participante del pan Eucarístico el niño Federico Cartagena Soriano, hijo político de nuestro Director D. Juan Villaescusa, a quien de veras felicitamos por adelanta lo.

También felicitamos a los Sres. Directores, profesores y alumnos del referido Colegio.

Se encuentra un tanto mejorado de la enfermedad que padece, el Administrador de este Semanario, D. Estevan Montero.

Deseamos vivamente su pronto restablecimiento.

Tip. La Lee. Popular -ORIHUELA

SECCION DE ANUNCIOS

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS
ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS
ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTICULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Martínez
Plaza de la Soledad número 5.
ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS

Y PRIMERAS MATERIAS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Salvador Ros Arango

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

ORHUS

Chocolates y Bombones

los mejores del mundo

UNICO DEPOSITO DE VENTA

EL MURCIANO

Alfonso XIII, 4.—ORIHUELA.

Sociedad Garl. de Industria y Comercio
COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO
Acidos y Productos Químicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

Sres. PENALVA HERMANOS

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, afin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Hijos de SOLER ESTRUCH

CASA FUNDADA EN 1590

ALBAIDA (VALENCIA)

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de me ha especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42947 y 43510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:

«Pida V. cuanto cera necesite y la pida siempre; si paga el Estado, cobraremos todos y sino, estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Sta. Iglesia»
Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

EL AGUILA

COMERCIO DE TEJIDOS

Vicente Galiana S. en C.

Calle Mayor, 11
ORIHUELA

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES
DIBUJANTE Y PINTOR
Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en
Pintura artística, Decorados y Pintura Industrial (de brocha)
trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS DE SARRIA -- BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en es, pencial la electrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina. Fiel dig se facilitan catalogos, presupuestos y cuantos datos se deseen

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

D. Joaquin Sánchez Ballesta
Santiago—ORIHUELA

D. Ramón Montero Mesples
Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cañamo en rama.
Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor

FABRICA de Mosaicos Hidraulicos
Piedra Artificial y Cemento Armado
D. Francisco Sánchez García
Santiago, 3.
Orihuela

Sastrería Cartagenera DE Rogelio Molla
HAY QUE VER LA CONFECCION DE ESTA CASA EN TRAJES Y ABRIGOS DE SEÑORAS Y CABALLEROS.
Calderón de la Barca.
ORIHUELA

Agencia de encargos
SERVICIO DIARIO ENTRE Cartagena, Murcia, Alicante, Madrid Valencia y Barcelona
Representante en esta:
LUCIO PÉREZ
Calle de Soleros, 1 ORIHUELA

EL GLOBO

Comercio de Tejidos



M. Martínez Simó

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

Altas novedades para señoras.—Gran surtido en todos los artículos de pañería

Clínica Médico-Quirúrgica
* Y LABORATORIO DE ANALISIS *
ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO
Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA
APLICACIÓN DEL **606** SIN DOLOR
INYECCIONES INTRAVENOSAS
CIRUJIA.—MATRIZ
SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES
Análisis QUIMICO MICROSCÓPICO

Gran Sombrerería
— DE —
Luis Beltran
Plaza de Cubero, 2.—ORIHUELA
Inmenso y variado surtido de sombreros de paja para caballeros y niños.
Gorras y sombreros de todas clases,
Sombreros para Sacerdotes.
Especialidad en sombreros de JIPI última novedad
2, Plaza de Cubero, 2
ORIHUELA